



## SIGURANȚA FIZICĂ ȘI PATRIMONIALĂ A PERSOANELOR VÂRSTNICE

Unul dintre obiectivele Inspectoratului de Poliție Județean Olt este creșterea gradului de siguranță și protecție pentru cetățeni, prin protejarea persoanei, protejarea patrimoniului și siguranța stradală.

Prevenirea criminalității este un domeniu prioritar al muncii de poliție, în scopul apărării valorilor protejate de lege, respectiv viața, integritatea și sănătatea persoanei, avutul public și privat, asigurării ordinii și liniștii publice și al combaterii faptelor ilicite.

Inspectoratul de Poliție Județean Olt, prin compartimentele de prevenire, proximitate și prin polițiștii posturilor de poliție, desfășoară, în permanență, activități specifice pentru cunoașterea populației, a problemelor cu care se confruntă cetățenii și găsirea unor soluții comune pentru rezolvarea acestora, reducerea numărului victimelor infracțiunilor cu violență în rândul persoanelor cu grad ridicat de victimizare, în special a persoanelor vârstnice din această categorie și stabilirea unor legături permanente cu comunitatea.

Polițistul de proximitate este polițistul care realizează un parteneriat între poliție, instituții și populație, fiind implicat într-un proces permanent de rezolvare a problemelor.

La nivelul I.P.J. Olt, își desfășoară activitate 54 de polițiști de proximitate, 17 dintre aceștia făcând parte din cadrul Poliției municipiului Slatina, 9 de la Poliția municipiului Caracal, iar 28 din cadrul polițiilor orășenești.

Polițiștii de proximitate participă la ședințele asociațiilor de proprietari, identifică și consiliază cetățenii care fac parte din categoriile cu grad ridicat de victimizare și împreună cu instituțiile abilitate inițiază și participă la aplicarea unor programe practice.

Cu ocazia activităților zilnice, polițiștii de proximitate oferă sprijin și informații privind:

- Modurile de operare folosite de autorii de infracțiuni și modalitățile de prevenire a faptelor antisociale
- Modalitățile de sesizare a faptelor antisociale
- Sfaturi pentru prevenirea infracțiunilor de furt din locuințe prin distragerea atenției
- Sfaturi pentru prevenirea infracțiunilor de tâlhărie (smulgerea de obiecte)
- Prevenirea înșelăciunilor prin metoda accidentul.

Pentru a proiecta mecanisme eficiente de intervenție preventivă pe această categorie de persoane, Compartimentul de prevenire din cadrul I.P.J. Olt a contribuit la realizarea unui Studiu privind victimizarea vârstnicilor, care a urmărit să identifice și să descrie tipurile de infracțiuni față de care populația vârstnică este cea mai vulnerabilă, contextul producerii acestora, modurile de operare și mecanismele folosite cu predilecție în aceste tipuri de infracțiuni, factorii de risc și profilarea din punct de vedere socio-cultural a segmentelor cele mai vulnerabile din cadrul acestei categorii de populație.

O primă activitate desfășurată de polițiști este documentarea situației persoanelor vulnerabile, care pot fi victime ale infracțiunilor, printre acestea numărându-se și persoanele vârstnice care locuiesc singure sau în case izolate, urmând ca locuințele persoanelor identificate să fie introduse în itinerariile de patrulare.

Persoanele vârstnice sunt, în permanență, consiliate, în vederea prevenirii săvârșirii asupra lor de fapte antisociale. Urmare unor astfel de activități, în primele 5 luni ale anului 2019, polițiștii au prevenit și prelucrat antivictimal aproximativ 1200 de persoane vârstnice care locuiesc izolat.

Activitățile preventive desfășurate de polițiști au caracter de informare cu privire la modurile de săvârșire a infracțiunilor, modalitatea de contactare a polițistului, relația cu ceilalți membri ai comunității dar și cu familia. Se pune accent pe infracțiunile de furt și înșelăciune, dar și pe infracțiunile de violență comise în familie sau între vecini.

Cu toate acestea, în primele 5 luni ale anului, pe raza județului Olt, au fost înregistrate 10 infracțiuni de înșelăciune și 42 infracțiuni de furt, în 22 de cazuri fiind identificați autorii.

În acest sens, exemplificăm câteva cazuri de furt, rezolvate de polițiști:

În urma activităților desfășurate, polițiștii din Potcoava au identificat un bărbat, de 40 ani, din localitate, care sustrăsese un aparat de sudură și un aspirator, din locuința unei persoane, de 79 ani, din aceeași localitate.

Prejudiciul a fost recuperat.

Polițiștii Postului de poliție Găneasa au identificat 3 bărbați, cu vârste între 21 și 40 ani, din comuna Valea Mare, care sustrăseseră un cazan de fabricat alcool, din locuința unei persoane, de 80 ani, din comuna Oporelu.

Cazanul i-a fost restituit proprietarului.

De asemenea, polițiștii Posturilor de poliție Fărcașele și Dobrosloveni au identificat 3 tineri, cu vârste între 15 și 18 ani, care sustrăseseră din locuința unui bărbat, din comuna Fălcoiu, mai multe bunuri electronice și agricole. Prejudiciul, în valoare de 2500 lei a fost recuperat în totalitate.

Pe lângă întâlniri ținută, organizate în diferite sedii, polițiștii participă la campanii stradale, în piețe, mijloace de transport în comun, supermarket-uri, sau din ușă în ușă. În cadrul acestor campanii polițiștii discută cu cetățenii despre principalele infracțiuni care vizează siguranța bunurilor și cea personală, oferindu-le recomandări.

Astfel, printre recomandările oferite de polițiști persoanelor vârstnice, se numără:

#### **Prevenirea tâlhăriilor**

- Fiți discreți cu privire la sumele de bani sau bunurile de valoare pe care le dețineți.
- Asigurați-vă că nu sunteți urmărit de persoane necunoscute atunci când vă deplasați având asupra dumneavoastră sume mari de bani sau alte valori.

#### **Prevenirea furturilor din locuințe/anexe gospodărești**

- Evitați să păstrați în casă sume importante de bani și nu faceți publice valorile pe care le dețineți.
- Nu permiteți, sub niciun motiv, accesul persoanelor necunoscute în curte/locuință. Verificați veridicitatea calității invocate de persoane necunoscute care susțin a fi reprezentanți ai unor societăți de furnizare servicii.
- Când plecați de acasă, asigurați-vă ca ușile, ferestrele sunt bine închise.
- Păstrați relații apropiate cu vecinii; ei pot observa și reclama apariția unor persoane necunoscute în jurul locuinței dumneavoastră atunci când sunteți plecat.

#### **Prevenirea faptelor cu violență**

- Evitați discuțiile în contradictoriu legate de bani, moștenire, pământ, etc., în special cu persoanele aflate sub influența băuturilor alcoolice.

#### **Prevenirea înșelăciunilor**

- Nu aveți încredere în persoane necunoscute care vă solicită, telefonic, încărcarea unor cartele telefonice în schimbul unor "premii" câștigate la diverse concursuri.

- Nu aveți încredere în persoane necunoscute care, telefonic, solicită sume de bani pentru a-i ajuta din punct de vedere operativ în cazul unor presupuse accidente comise de o persoană apropiată.

Astfel, polițiștii din cadrul Inspectoratului de Poliție Județean Olt desfășoară acțiuni punctuale în cadrul unor programe inițiate la nivel național sau local, cum ar fi:

- „Spațiul public este al tuturor” – un proiect care se adresează în general persoanelor vârstnice, informațiile transmise fiind pentru siguranța bunurilor.

În cadrul acestui proiect sunt prezentate cele mai frecvente infracțiuni comise asupra persoanelor vârstnice, în special cele de înșelăciune și furt.

În cadrul Campaniei naționale „Împreună pentru o comunitate mai sigură”, desfășurată în perioada aprilie - iunie 2019, al cărei scop a fost reducerea riscului de victimizare a categoriilor de persoane vulnerabile, pentru segmentele infracționale care se manifestă cu precădere în zonele rurale, au fost realizate 8 acțiuni de tipul „din ușă în ușă”, la persoane vârstnice care locuiesc singure sau în case izolate, dar și activități stradale.

Totodată, activitățile pe linie de prevenire a infracțiunilor care au ca victime în special persoane vârstnice, la nivelul județului Olt, s-au concretizat și prin organizarea a 6 sesiuni informative la Clubul Pensionarilor din municipiul Slatina, acțiuni stradale de informare, distribuire de pliante și afișe, atât în mediul urban, cât și în mediul rural.

Existența unei foarte bune colaborări cu reprezentanții consiliilor locale, dar și cu cei ai celorlalte instituții cu atribuții în acest domeniu a contribuit la creșterea eficienței activităților de prevenire desfășurate atât în mediul urban cât și în mediul rural.

**Î./ȘEFUL INSPECTORATULUI**  
*Comisar șef de poliție*

**VOICULESCU CRISTIAN**

